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bilge kişi, Türkçe ustası, çağını yakalayan tarihçi

Şerafettin Turan'a bir armağandır, saygıyla…
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ÖNSÖZ

Tarih(çilik) gün geçtikçe çetrefilleşiyor, kaynağı belir-
sizliğe zorlanıyor, söylem kargaşasına gark ediliyor, son sözü
"medya"ca söylenen bir alan haline getiriliyor adeta. Ço-
ğunlukla akademik dünyada üretilen bilgiler, türlü yo-
rumcuların çeşitlendirdiği kalıplarla topluma yansıtılırken
politik ve ideolojik cendere içine sokuluyor, yüzyıllar bo-
yunca geliştirilen kavram ve kurallara ters düşme pahasına
adeta piyasa ve iktidar beklentilerine merhem gibi kullanı-
lıyor. Çok daha geniş ve çeşitli konuları kapsam içine ala-
cağı yerde -yüzyıllardır zenginleştirilmeye çalışılan yön-
temlerine karşın- çoğunlukla belli kesimlerin temsilciliği-
ni yapıyor. 

Tarih(çilik) esas mecrasında -aslında kendi otonomisinin
ve ona yardımcı olan bilim ve sanat dallarının göstergeleriyle-
doğru sayabileceğimiz yolda da yürüyor. Öte yandan ge-
liştiriliyor, renklendiriliyor. Kimi üniversitelerden yansıyan
araştırmaların saçtığı bilgilerle arşivlerde, kitaplıklarda,
müzelerde ve kıyıda köşede kalmış bilgi kümelerinde de-
polanmış ham maddeler seslendiriliyor. Ciddi yayımcılık il-
kesiyle yola çıkanlarca toplum bilgilendiriliyor ve öğretimini
yüklenmiş eğitimcilerce de öğrenci kalabalığına çağdaş
yöntemlerle ulaştırılmaya çalışılıyor (eksik ve sakıncalı ta-
rafları büyük boyutlarda olsa da). Bu derleme kitap, belirt-
tiğim yaklaşımlar arasında gidip gelen bir sürece -sadece son
birkaç yıllığa- değiniyor. Bir yandan tarihçiliğin yağmalan-
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dığı anları yansıtmayı amaçlıyor, diğer yandan mesleğin bi-
limselliğini onaylayan kimi tarihçilere yer veriyor. 

Benim yarım yüzyıla dayanan tarihçilik deneyimimi yan-
sıtan özet bir girişten sonra "Tarih(çi) ve Medya" başlığını
taşıyan I. Bölüm, tarih bilgilerini üreten akademisyenler ile
hazır bilgileri pazarlayan sözcüler arasında gidip geliyor. Sa-
bırla ve donanımı hiç de kolay olmayan zanaatkârlıklarla or-
taya konan bir uğraş alanının sorumsuzca yağmalanması-
nın getirebileceği olumsuzlukları sergilemeye çalışıyor. II.
Bölüm ise bu bilgi dalına bilimsel anlamda katkıda bulunan
bazı tarihçi, bilgin ve aydın kişilerin eserleri üstüne yapı-
lan yorumları derlemeye çalışıyor. Osmanlı İmparatorlu-
ğu'nun sınırlarında ve sınırötelerinde gezinen tarihçilerin
açtığı ufuklara değiniyor. Sonuç yerine koyduğum bir
söyleşi ise Ocak 2011'de gösterime giren bir diziden hare-
ketle "medya"nın geçmiş değerlendirmesiyle varılan aşamaya
değiniyor. 

Bu derleme, ne bir tarihsel konunun kronolojik sunu-
mudur ne de onun yapısal ya da zihinsel yönlerini analiz eden
bir incelemedir. Bütünleştirilen yazılarımın amacı, tarihçi-
lik çalışmalarında ve onun yaygınlaştırılması yolunda ara-
ya giren bir tarihçinin izlenimlerinden başka bir şey değil-
dir. Kısacası, siyaset koltuğundaki yetkisine dayanarak yar-
gıda bulunanlara ve "medya" yoluyla tarih incileri saçanla-
ra karşı, mesleğini akademik düzeyde tutmaya çalışan bir
tarihçinin yorumlarıdır. 

Çok iyi biliyorum ki, tarihçi de son noktayı koyan kişi
olmayacaktır, doğal olarak. Böyle bir nokta hiçbir zaman
konmayacaktır. Ancak, tarihçilik mesleğinde kazanılan
disiplinin temsilcilerince saptanan bilgiler ya da böyle bir
bilgi dalında yetişmeye çalışmış bir kişinin ve kişilerin yet-
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kileri yadsınmamalıdır. Aksi halde tarihçilikte ve onu kul-
lananlar nezdinde yaratılacak karmaşa, bizleri geçmişin bi-
limsel imgesinden yoksun bırakabilir. Tarihçilik sorumlu-
larınca geliştiriliyor şüphesiz. Ancak, güzellikleri ve eleş-
tirileri yanında onu tahrif edenler ve keyfi kullananlarca yan-
kılandırılmaları ve böylece oluşan tehlikeleri taşıyıp getir-
mesi de eksik olmuyor. 

Adı "Tarihçi" olan ve bu derlemeyi yayınları arasına alan
Kitabevi'nin Sahibi ve Genel Yayın Yönetmeni Necip
Azakoğlu'na ve editörlüğünü üstlenen Sayın Hadiye Yılmaz'a
teşekkür ederim. 

Salih ÖZBARAN

Bornova, Eylül 2011
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"BİZ"Lİ TARİHÇİLİK VE OSMANLI*

Bir yandan Osmanlı tarihinin geniş coğrafyasının uzak
köşelerinde (Balkanlar'ın Tuna boylarında ya da Arabistan'ın
çöllerinde, Afrika'da Nil'in suladığı havzalarda ya da Kırım'ın
Rusya içlerine taşan kuytularında) yaşamış toplulukların
kimliklerini "biz" aidiyetinde toplayacaksınız… Yani tari-
hi, padişah imparatorluğunda barutun ateşlendiği, kadır-
galarının kürek çektiği, adının hutbede okunduğu sınırla-
ra kadar uzatıp oraları ve oradakileri "bizim yeniçeriler"in
fethettiği "biz" olarak niteleyeceksiniz… Diğer yandan da
vatan sınırları çizilmiş, 20. yüzyıl ilk çeyreğinde şekillen-
miş laik Türkiye Cumhuriyeti'nin kimliği içinde barına-
caksınız! Hem tarihçilik ilkelerine ters hem de Türkiye
Cumhuriyeti'ni dışlayan ve doğrudan Osmanlı ile bağlan-
tı kurmak isteyen ideolojik bir yaklaşım! Hatırlatmakta ya-
rar var; ciddi tarihçiler bu yaklaşımı "anakronik" olarak ni-
telemekteler. 

Tarih Saygınlığını Yitiriyor

Osmanlı tarihi -bilgi(!) bombardımanına tutulmasına rağ-
men- saygınlığını yitiriyor. Osmanlı peşinde olanlar onu bir
özlem edebiyatı içine sokmaya çalışıyorlar. Oysa tarih, ölü
maziye ilişkin bir tasarımdır. Bu tasarım "başka"larıyla, ev-
rensel ölçekte paylaşılmadığı sürece fazlaca bir değer taşı-

* 20 Ekim 2009 tarihinde Cumhuriyet'te yayınlanmıştır.
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maz; sadece kendi mahzenine kapanmış özellik sayılır. Yine
aynı özlem duygularıyla yaşayanlar ve Osmanlı propagan-
dası yapanlar bilmeliler ki, Osmanlı tarihi (istenildiği ka-
dar "biz Osmanlıların devamıyız" formatına oturtulup gü-
nümüz 100 yıl öncesinin çok ötelerine duygusal olarak, hat-
ta abidevi eserlerle ve sanat özellikleriyle, bağlanmaya ça-
lışılsın) tüm güzellikleriyle ya da yanlışlıklarıyla geçmişte
kalmıştır, 600 küsur yıllık bir süreç olarak. Şu anda yaşanılan
ortam Türkiye Cumhuriyeti'nin oluşturduğu ortamdır. Bu
cumhuriyetle gönenç duyabilirsiniz ya da uygulamalarını
eleştirebilirsiniz. Emperyalizme karşı yaratılan bir vatanda
nice zorluklarla ulaşılan başarılarla övünebilirsiniz ya da (kur-
tuluş mücadelesinden sonra, insan haklarında ne denli ge-
lişim beklenebilir sorusuna verilebilecek yanıtı gözardı et-
meden) demokratik açılımlarındaki eksiklik ve yanlışlıkla-
rı belirleyip muhalif durabilirsiniz. Ancak bulunduğunuz
noktadan gerilere gidemezsiniz. Osmanlı kaftanı giyseniz,
"biz"li anlatımlarla üç kıtada nam saldığınızı düşünseniz, si-
yasal zorlamalara ve mahalle baskılarına maruz bırakılsanız
bile. Tarihçilik devreye girer daima; geliştirilebilir ancak. Üs-
tad tarihçi Halil İnalcık'ın Taha Akyol'a gönderdiği bir uya-
rı mektubunda (Milliyet, 2 Kasım 2007) çok güzel özetli-
yor bu mesleğin gereklerini: "Bir tarihçi sıfatıyla benim göz-
lemim, Batı, Türkiye'ye karşı 19. yüzyılda Osmanlı'ya uy-
guladığı politikayı sürdürmektedir. Cumhuriyet Türkiye'si-
nin Osmanlı olmadığını anlatmak bizim ödevimizdir".

Gerçekten, bunu "bizim" profesyonel tarihçilerimizin, ta-
rih öğretmenlerimizin ve tarihçiliğe soyunmuş gazetecile-
rimizin öncelikle düşünmeleri gerekmektedir. Şüphesiz, bu-
lunduğumuz konuma nasıl gelindiğini bilmek için Türk Ta-
rihi, Osmanlı Tarihi ve İslam Tarihi çok gereklidir, başka im-
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paratorluk, devlet ve toplumlarının tarihi de. Arşiv ve ki-
taplıklardaki tarih araştırmaları, açık alanlardaki kazılar, su
altı arkeolojileri ya da havadan alınan görüntüler yeni bil-
gilere ulaşmak için yapılır. Tarih bu bağlamda tasarlanır, öğ-
retilir. Bulgular sadece onları ortaya koyanların malı değil-
dir, evrenseldir. Aynen tıpta, fizikte, sosyolojide olduğu gibi.
"Biz"li cümleler ancak bu yönde düşünüldüğünde, insanlı-
ğın ortak malı olarak nitelendirildiğinde anlam kazanır her-
halde. Kişisel gurur, bölgesel veya kurumsal övünme ve be-
ğenilmişlik duygusu evrensel boyutlarda paylaşılabildiği de-
recede tarihsel damgası yer. Günümüzde, 1480 yılına ait Os-
manlı donanmasıyla Otranto (İtalya) Seferi'ne "biz" olarak
çıkan bir akademisyenin televizyon konuşması, tarih di-
siplinini alt üst etmektedir. Tursun Bey'in Fatih Sultan Meh-
med dönemine ait eseri Tarih-i Ebü'l-feth bile (Sultan'a öv-
güde kusur etmeden) kendisini değil, sultanı, Gedük Ah-
med Paşa'yı ve donanmanın serüvenini nakletmiştir. Olayı
"Binaberin ma'nâ Gedük Ahmed Paşa'yı sene erbâ'in ve se-
mânîne ve semâni mi'e târihinde [1480 yılında], azîm to-
nanma ile Pulya cezîresine saldı. [...] kahr ile feth etti" bi-
çiminde kaydetmiştir. Kendisinden 500 yıl sonra, günü-
müzdeki "modern müverrihler"e ve "tarihçilik yapan gaze-
teciler"e yol göstermiştir adeta. 

Osmanlıların Anadolu beylikleri ile yaptıkları mücade-
lelerde kendinizi nereye koyacaksınız (onlar Osmanlı'dan
daha mı az Türk veya Müslümandı)? Türkiye Cumhuri-
yeti'nin (Osmanlı'dan daha az Türk ya da daha az Müslü-
man olmayan) tarihini yansıtırken nerede mevzi alacaksı-
nız? Hâlâ "biz" ile Anadolu Türk beylikleri ya da Türkiye
Cumhuriyeti karşısında Osmanlı olmaya devam mı ede-
ceksiniz. Yoksa tarih disiplininin gereklerini yerine getire-
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rek kendinize iyi bir gözlemci sıfatı yükleyip bu disiplinin
bilimsel özelliğine katkıda mı bulunacaksınız? Çağını ya-
kalamış bir tarihçi mi olacaksınız? Çok iyi bilinmektedir ki,
tarihçilik popülizmin at koşturduğu yerde, hükümet dal-
kavukluğu yapılan ortamda doğruya ulaşamaz. Gazetecili-
ğe soyunmanın da bir düsturu olmalı. 

Nasıl Bir Sorumluluk!

"Tarihin ya uyuyan güzel senaryosuyla ya da sokaktaki
kişiyi büyüleme söylemiyle kurbanlarını yarattığı" deyişi hiç
de boş değil. Yine "güçlülerin çıkarı için ve güçlüler tarafından
tarihin saptırılması"na yol açan yaklaşımların yıkımı da unu-
tulmamalıdır. Tarihçi yaşadığı zamanda tanık olduğu poli-
tik gelişmelerde taraf olabilir, belki olmalıdır da. Ancak bunu
yaparken alay etmenin sınırlarını, hatta yaptıklarının piş-
manlıklarını hissettiği kadar çağcıllığın bahşettiği ortamın
yerel ve evrensel değerlerini duyumsamalıdır. O, olup bi-
tenleri ortaya çıkarmaya çalışır, yakaladıklarını derler, en
önemlisi de onları anlamaya çalışır. Tüm bu aşamalardan son-
ra onu topluma açar. Ama yine tarihçi disipliniyle, edebi çe-
kiciliğiyle ve -tabii ki- çağdaş sorumluluğuyla. 

Soru ortada: Neden tarihçilik yapıyorsunuz? Kazancı-
nız oradan gelse dahi (büyük paralar kazansanız dahi), hat-
ta onu bir hobi olarak algılasanız bile, geçmişle uğraşma-
nızın amacı nedir? Maişetiniz oradan geliyorsa eğer, o pa-
rayı/dirliği hak ettiğinizi mazur gösterecek gerekçeniz ne-
dir? Belki de en can alıcı soru şu: Yaptığınız bu işte -pro-
fesyonel tarihçi, vülgarize ustası veya gazeteci/jurnalist ola-
rak- sorumluluğunuz (özellikle de yetkiniz) nedir? 
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Doğaldır ki, tarihçiler gerektiğinde kabullenilebilir bir
geçmiş imgesi yaratmaya çalışırlar, gazeteciler de bu imgeleri
kullanırlar. Toplumun/meraklının/öğrencinin geçmişe du-
yabilecekleri ilgi hiç bitmeyeceğine göre bu gruplar onu dur-
maksızın, her yerde arayacaklardır. Bu istek ve arayışlara ya-
nıt veremeyen profesyonel tarihçi kadrosu değerini yitire-
cektir. Hiç şüphe yok ki, güncel sorumluluğu olan bilim-
sel ve sanatkâr tarihçilere ihtiyacımız var. Türk tarihçiliği-
nin "medyatik" olmayan ama gerçekten seçkin, güngörmüş
temsilcisi Şerafettin Turan boşuna tanımlamamış bu disip-
lini, "Yaşanmışlıktır tarih, yaşanmışlık" diye. Bunun anla-
mı, yaşanılan günlerin sorumluluğuyla bakabilmektir geç-
mişe. 100, 200, 500 yıl geride kalmış olgulara tüm akade-
mik ve sanatsal deneyimlerle bakarak, onu çağdaşlığın ge-
rektirdikleriyle algılayarak. Tarihçilik çağcıl kalmakla icra
edilebilir ancak. Aşılmış sorunları ve yöntemleri yeniden pi-
şirmekle değil. 

Sonuç

"Biz"li anlatım özürlüdür "tarihçi" için. Tarafgirliğin ifa-
desidir. Sorumsuz bir kişinin sığınağıdır. Cumhuriyet'i dış-
layıp Osmanlı'yı "biz" kimliğinde algılamak tarihçilik değildir.
Ne var ki, bu meslekte yaratılabilecek ve övünebileceğimiz
"biz" okulu/ekolü çok manidar olabilir. Türk tarihçiğinin
birincil ihtiyacı budur.
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